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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hart-
mann, Rosi Steinberger, Thomas Gehring, Ulrike 
Gote, Jürgen Mistol, Gisela Sengl, Markus Ganser-
er, Dr. Christian Magerl, Thomas Mütze, Dr. Martin 
Runge, Martin Stümpfig und Fraktion (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) 

Bericht über den beantragten Bau einer „Bereit-
stellungshalle“ für radioaktiven Atommüll in Ohu 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, möglichst 
rasch in einer Sitzung des Ausschusses für Umwelt 
und Verbraucherschutz schriftlich und mündlich über 
die geplante „Bereitstellungshalle“ für radioaktive Ab-
fälle auf dem Gelände des Atomkraftwerks Isar I in 
Ohu zu berichten. 

Dabei ist u. a. auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Warum wird die Halle erst jetzt beantragt, und 
warum wurde sie nicht schon im Genehmigungs-
verfahren für den Abriss von Isar 1 beantragt? 

─ Wann soll die Halle in Betrieb genommen wer-
den? 

─ Wann soll die Halle wieder außer Betrieb genom-
men werden? 

─ Warum wurde der Name „Bereitstellungshalle“ 
gewählt, wenn ein Abtransporttermin noch nicht 
genannt werden kann? 

─ Warum wurde dann das Zwischenlager BELLA 
nicht auch als „Bereitstellungshalle“ bezeichnet, 
sondern als Zwischenlager? 

─ Wieviel Atommüll soll darin gelagert werden (An-
gaben, bitte sowohl hinsichtlich Volumen, Ge-
wicht, radioaktives Inventar und Art der Abfälle)? 

─ Wo findet die Konditionierung dieser Abfälle statt? 

─ Wie wird die Öffentlichkeit an diesem Verfahren 
beteiligt? 

Begründung: 

Wenige Wochen nachdem der Betreiber des Atom-
kraftwerks Isar I den Verlauf der Abrissarbeiten des 
1. Jahres medienwirksam bekanntmachte, wurde re-
lativ dezent ein Antrag auf den Bau einer 100 Meter 
langen Lagerhalle und eines weiteren Betriebsgebäu-
des bekanntgegeben. 

Diese Planungen stehen im Widerspruch zur beklag-
ten Genehmigung des Abrisses von Isar 1 und sorgen 
für Unverständnis und Unruhe in der Bevölkerung. 

Es wäre eigentlich Aufgabe des Betreibers, die Öffent-
lichkeit anständig zu informieren. Da dies offensicht-
lich nicht der Fall ist, sollte das Parlament wenigstens 
durch die Staatsregierung rasch und umfassend in-
formiert werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Rosi Steinberger u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 17/22216 

Bericht über den beantragten Bau einer "Bereitstellungshalle" für 
radioaktiven Atommüll in Ohu 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass Satz 1 folgende Fassung er-
hält:  

„Die Staatsregierung wird aufgefordert, möglichst rasch dem Aus-
schuss für Umwelt und Verbraucherschutz schriftlich über die ge-
plante „Bereitstellungshalle“ für radioaktive Abfälle auf dem Ge-
lände des Atomkraftwerks Isar I in Ohu zu berichten.“ 

Berichterstatterin: Rosi Steinberger 
Mitberichterstatter: Hans Ritt 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbrau-
cherschutz federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse 
haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 88. Sit-
zung am 28. Juni 2018 beraten und e i n s t im m i g  mit der in 
I. enthaltenen Änderung Zustimmung empfohlen. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sit-
zung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Lud-
wig Hartmann, Rosi Steinberger, Thomas Gehring, 
Ulrike Gote, Jürgen Mistol, Gisela Sengl, Markus 
Ganserer, Dr. Christian Magerl, Thomas Mütze, Dr. 
Martin Runge, Martin Stümpfig und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 17/22216, 17/23491 

Bericht über den beantragten Bau einer „Bereit-
stellungshalle“ für radioaktiven Atommüll in Ohu 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, möglichst 
rasch dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucher-
schutz schriftlich über die geplante „Bereitstellungs-
halle“ für radioaktive Abfälle auf dem Gelände des 
Atomkraftwerks Isar 1 in Ohu zu berichten. 

Dabei ist u. a. auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Warum wird die Halle erst jetzt beantragt, und 
warum wurde sie nicht schon im Genehmigungs-
verfahren für den Abriss von Isar 1 beantragt? 

─ Wann soll die Halle in Betrieb genommen wer-
den? 

─ Wann soll die Halle wieder außer Betrieb genom-
men werden? 

─ Warum wurde der Name „Bereitstellungshalle“ 
gewählt, wenn ein Abtransporttermin noch nicht 
genannt werden kann? 

─ Warum wurde dann das Zwischenlager BELLA 
nicht auch als „Bereitstellungshalle“ bezeichnet, 
sondern als Zwischenlager? 

─ Wieviel Atommüll soll darin gelagert werden (An-
gaben, bitte sowohl hinsichtlich Volumen, Ge-
wicht, radioaktives Inventar und Art der Abfälle)? 

─ Wo findet die Konditionierung dieser Abfälle statt? 

─ Wie wird die Öffentlichkeit an diesem Verfahren 
beteiligt? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote



Vierte Vizepräsidentin Ulrike Gote: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß 

§ 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Die unter den Nummern 5 und 6 aufgeführten nichtlegislativen Vorhaben der Euro­

päischen Union betreffend "das Lehren und Lernen von Sprachen" und "die gegensei­

tige Anerkennung von im Ausland erworbenen Abschlüssen" greifen in die ausschließ­

liche Gesetzgebungskompetenz der Länder ein. Die federführenden Ausschüsse und 

der endberatende Ausschuss schlagen daher eine entsprechende Stellungnahme ge­

genüber der Europäischen Kommission vor. Die Beschlussempfehlungen wurden für 

Sie mit aufgelegt. Am Dienstag hat der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Diens­

tes noch ausstehende Mitberatungen zu den Anträgen, bei denen die Frist verkürzt 

wurde, abgeschlossen. Es sind dies die unter den Nummern 147, 149 und 170 aufge­

führten Anträge. Die Voten der Ausschüsse sind in der Abstimmungsliste enthalten.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der SPD, 

der FREIEN WÄHLER und der GRÜNEN. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Stimment­

haltungen? – Herr Muthmann (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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